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SZEMLE. 

A katonaiskolák tanárai. 

A kormány nemrégiben új rendelettel szabályozta a katona-
iskolák tanárképzését. Ez az új szabályozás közelebb hozta a katonai 
tanárok képzését a polgári tanárképzéshez. Ugyanazokat a tanár i 
vizsgálatokat rendeli el, amelyek a rendes középiskolai tanári diploma 
elnyerésének föltételei. A vizsgálatra bocsátást pedig az egyetemi elő-
adások rendes látogatásától teszi függővé. Különösen fontos, elvi jelen-
tőségű intézkedése az új rendeletnek az, hogy ezután az egyetemen 
szervezett tanárvizsgáló bizottság, tehát polgári testület,- fogja a kato-
nai tanárjelölteket is a tanításra jogosítani. 

Ez a megoldás mégsem lehet egészen végleges. A katonai tanár-
jelöltekre kivételeket állapít meg, amennyiben megelégszik azzal, ha 
három évig folytatnak az egyetemen tanulmányokat ós áttöri az 
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egyetemi szabályzatnak azt a rendelkezését, amely szerint rendes 
egyetemi hallgató csak az lehet, aki valamely középiskolában érettségi 
vizsgálatot tett. A miniszteri rendelet tehát nem teszi egyenlővé a 
katonai tanári oklevelet a polgári középiskolák tanári oklevelével, 
mert megszerzését kisebb értékű előfeltételekhez köti, másrészt pedig 
az új tanári diplomának a jogkörét pusztán a katonaiskolákra korlá-
tozza. Csak egy lépéssel kellene még tovább menni és előttünk állana 
az elfogadott elvi álláspontnak teljesen megfelelő megoldás. A végleges 
szabályozást nagyon megkönnyíti a katonai orvosi rend példája. Csak 
ezt kellene alkalmazni a tanárképzésre is. Nincs külön katonai orvos-
képzés, hanem a katonailag is kiképzett orvosok közül nevezi ki a 
hadvezetőség a katonaorvosokat. Ezt a szempontot követhetné a kato-
nai tanárok kinevezésében is. A mostani nagy világmérkőzés idején 
száz meg száz középiskolai tanár teljesíti kötelességét az iskola helyett 
a harcmezőn. Es már a százhoz közeledik azoknak a száma, akik 
közülük hősi halált haltak hazájukért. Ezek a szomorú számok fényes 
bizonyságai annak, hogy a katonai erények a tanári diplomával nem 
összeférhetetlenek. Egyszerűen ebből a tényből vonná le a hadvezető-
ség ós a kormány a következtetést, ha a katonai iskolák érdekében 
elrendelné, hogy a katonai tanári állásokra csak olyanok nevezhetők 
ki, akik az egyetemen a rendes szabályok szerint tanári oklevelet 
szereztek s a hadseregnek tartalékos tisztjei. 

Az oklevélnek ez az egyenlősítése azért is célszerűnek látszik, 
mert remélhető a katonaiskolák reformja. Valószínű, hogy alaposabb 
szakismeretek megszerzése végett idővel a katonai szakoktatást kizá-
róan a katonai akadémiák feladatává-fogják tenni s a mostani ala-
csonyabb fokú tisztképző szakiskolák átalakulnak az akadémiára 
előkészítő nyolc osztályú honvédközépiskolákká. Ezzel természetesen 
együtt járna az érettségi vizsgálat-tartás joga is. 

Mindez idáig még csak a katonai oktatás ügye. De általános 
pedagógiai érdekűvé válnék akkor, ha az illetékes körök levonnák 
belőle a végső következményeket is. Még pedig azáltal, hogy megnyit-
nák a honvódközépiskolákat a polgári pályákra készülő ifjúság számára 
is. Ennek a gondolatnak a fölvetése voltaképpen ennek a kis cikk-
nek a célja. Itt is meg lehetne találni a követésre érdemes példát. Csak 
a papi vezetés alatt álló és papnevelő-intézetekkel kapcsolatos főgim-
náziumokra kell gondolnunk. A papnevelés érdekét legkevésbbé sem 
veszélyezteti az, hogy a jövendő papok a gimnáziumi tárgyakat az 
intézetbe bejáró tanulótársukkal együtt tanulják. Sőt az ifjúságnak 
mind a két csoportjára nézve [előnyös ez az együttanulás. Bizonyára 
ugyanezt lehetne tapasztalni a katonai iskolákban is. 

Ezzel a reformmal a középiskoláknak egy új faja alakulna ki. 
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A- papi és világi középiskolákhoz csatlakoznék a katonai középiskola 
is. Egyenlők volnának a hazafias érzésben, a nevelés céljában és álta-
lánosságban a tanítás anyagában is. De mindegyiknek megvolna a 
maga sajátos stílusa. Ez a stílus különösen az intézeti hagyományok-
ban, a helyi tantervben és a módszerben nyilvánulna. Szükséges is, 
hogy ez a különböző stílus az egyes intézetekben minél jobban ki-
fejlődjék a nevelés eszközeinek mostani nagy egyszínűsége helyett. 

Pénzügyi szempontokból is óhajtható ez a változás. Az állam 
nagy anyagi áldozatokat hoz a katonaiskolák fenntartása érdekében 
és nagy költséget fordít bőséges felszerelésükre. Joggal lehet kívánni, 
hogy ez a sok áldozat minél szélesebb körben hozza meg pedagógiai 
eredményeit. A katonai szellemet sehogyan sem gyöngíthetné az. ha 
a leendő katonák együtt nevelkednének polgári tanulótársaikkal, 
akikkel egykor a zászlók alatt is összetalálkozhatnak. A mostani há-
ború után az ilyen koedukáció ellen senkinek sem lehet kifogása. 

(Zalaegerszeg.) Suszter Oszkár: 

Szomszédaink és magunk megismerése. 

Az osztrák és magyar monarchia közoktatásügyi - tekintetben 
négy, egymástól teljesen -független területre oszlik: Ausztriára, Ma-
gyarországra, Horvátországra ós Boszniára. Bosznia közoktatásügyi 
rendszere nagyjában az osztráknak másolata; sok rokonvonás van az 
osztrák ós horvát rendszer közt is, míg a magyar a régi közös ala-
pokról mindjobban letért s ma már kevés hasonlóságot mutat az 
osztrákkal. • 

Sajátságos, bár lélektanilag érthető jelenség, hogy a magyar, 
horvát és osztrák, bár politikai, katonai, gazdasági téren egymással 
elég sűrű érintkezésben vannak, ott, hol a kényszer nem hozta őket 
össze, a közoktatásügy terén, elzárkóztak egymástól s szinte tudomást 
sé vettek arról a munkáról, mely határukon túl, de közvetlenül mel-
lettök folyt. Ausztria s a horvátok közt még maradt fenn e téren 
némi kapcsolat; a horvátok azonban tőlünk, az anyaországtól khínai 
fallal zárták el magukat, épúgy, sőt nagyobb mértékben, mint mi az 
osztrákoktól. Ez pedig nem volt helyes a múltban s még kevésbbó 
volna megokolt mostantól fogva, mikor a kitört élet-halálharc meg-
szilárdította az egyűvétartozás érzését s letompította azt az ellenérzést, 
mely eddig köztünk kétségtelenül fennállott Vájjon nem tartjuk-e 
most magunk is furcsának, hogy pedagógusaink mindenhová jártak 
tanulmányozni; megfordultak a három nagy nyugati kulturnépen 
kívül az olaszok, a skandináv néjpek stb. közt, átmentek-Amerikába 


